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Circular 
către toţi P. T. D. D. membri at Sinodului eparchial al diecesei Aradului. 

Subscrisul Consistor eparchial ca organ j 
legal, chemat a conduce afacerile diecesei în ! 
timpul de vacanţă a scaunului episcopesc, con
voacă prin aceasta în sensul §§-lor 89 şi 90 din 
Ştatutul-Organic sinodul nostru eparchial ; 
ordinar al diecesei Aradului la biserica 
noastră catedrală din Arad pe,J)i^imca Ţopfji^ [ 
adecă pe 21 Aprilie (4 Maiu) a. c. la 9 oare 
dimineaţa, în care zi, după terminarea serviciului j 

NB. îndatoraţi prin conclusul Nr. 4 4 al sinodului eparchial din 1901 , aducem totodată 
la cunoştinţa Domnilor deputaţi sinodali, că pe viitor nici un concediu nu se va acorda fără de 
cuvenita motivate şi dovadă a cererei de concediu, urmând a se procede în cas contrar întru 
toate conform ultimelor disposiţiuni din §. 59 al Regulamentului afacerilor interne. 

divin, va urma deschiderea sinodului în sala 
seminarului diecesan. 

Aducându-Ţi aceasta la cunoştinţă, Te pof
tim să iei parte la deschiderea sinodului şi la 
şedinţele ce vor urma. 

Arad, 1 1 / 2 4 Aprilie 1902 . 
Ptmtm Q>ttsi$ţ0^,epm:d&al gr. or%, rm%. digiArad. 

i o a n I. P a p p , m. p. 
Protosincel. 

Cristos a 'irviat! 
Mii şi milioane de glasuri intonează astăzi 

imnul mântuirei neamului omenasc: Cristos a 
înviat din morţi, cu moartea pe moarte călcând 
si celor din mormenturi vieaţă dăruindu-le! 

Şi sufletele se înalţă spre ceriuri, ear ini
mile saltă de bucurie, în acordul armoniei ce 
s'a stabilit între vieaţă şi moarte, între ce e 
temporal şi ee e etern, între sbuciumul vieţii şi 
fericirea veclnică . . . 

E ziua sfântă, când marele Stăpânitor al 
lumii, al acelor vezute şi nevezute, al celor 
ştiute şi neştiute — pecatului după-ce jertfă s'a 
dat, pentru ridicarea omului din păcat, — pu
terea dumnezeiască şi-a arStat şi divinitatea fi
inţei Sale, pentru ca prin învierea Sa minunată 
sdrobind orgoliul înţelepciunii pământeşti, virtu
ţile creştineşti sâ le sădească în inimele oame-

neşti, pentru mărirea lui Dumnezeu şi mântuirea 
noastră. 

Lumea a mântuit-o cel ce a înviat din morţi, 
omorînd pecatul prin iubire, şi deşertăciunea prin 
jertfa sa . . . 

Cel-ce pentru noi oamenii s'a pogorît din 
ceriu, a suferit şi a înviat, arătatu-ne-a calea 
mântuirei, prin divina Sa pildă, —. care cântată 
va fi în vecii vecilor, din neam în neam. 

Ear divinelor precepte, cărora ursitor şi 
dascăl le-a fost, înprimatu-le-a putere prin dum-
nezeeasca şi înâlţătoarea înviere ! 

Se pierd şi dispar patimile omeneşti şi ale 
lor lupte, în faţa strălucitului moment, care ne 
face să ridicăm glasul cu bucurie şi însufleţire,, 
intonând eternul şi mântuitorul adever: 

Cristos a 'nviat! 



«Fericit este bărbatul, care rabdă 
* ispită: căci. Incercându-se, va 

primi cununa vieţii, care a 
promis-o Dumnezeu celor ce-1 
iubesc.» (Iacob. c. 1. v. 12.) 

Iubiţilor creştini! 

în vieaţa aceasta, omul este asemenea unui că
lător. Dar călătorul, este ştiut că, în Domnul său în
tâlneşte piedeci, unele mai grău, altele mai uşor de 
învins. Cu cât însă piedecele sunt mai resistibile, cu 
atât şi isbânda e mai mare, dacă omul le învinge, şi 
cu atât mai sigur şi cu succes va ajunge la ţinta, la 
locul către care plecase, şi va fi satisfăcut. 

Tot aşa şi în vieaţa pământească, omul se lo
veşte de obstacole care sunt mult mai mari şi mai 
numeroase decât piedecele din drumul călătorului. Dar 
oare ce să fie aceste obstacole şi de unde să vină ele ? 
Mare parte din aceste obstacole nu sunt decât încer
cări, ce vin din partea celui ce voeşte să ne facă 
rău; şi fiindcă D-zeu este prea bun, căci El nu voeşte 
moartea păcătosului, nu putem zice că D-zeu ni-le 
trimite; şi despre aceasta cetim şi în sobornicească 
epistolă a Apostolului Iacob: „Nimeni, ispitindu-se, să 
zică, că dela Dumnezeu se ispiteşte, că Dumnezeu este 
neispitit de rele, şi El pe nimeni nu ispiteşte, ci fie-care 
se ispiteşte de a sa poftă, fiind tras şi amăgit" (Iacob 
c. 1, v. 13—14 ) Cum auziţi, ispitele nu vin dela D-zeu, 
ci dela poftele omului însuşi. Dar ele în mare parte 
vin şi dela spiritele rele, dela diavol, însă cu învoirea 
lui D-zeu. Şi veţi întreba, poate, de ce D-zeu, care 
este prea bun şi atotputernic, lasă să fim încercaţi? 
Eată de c e : „Dumnezeu a dat libertate omului; i'-a 
dat minte, judecată şi voe liberă de a lucra, şi atât 
se cere omului numai, să ştie a se folosi de tot ce 
'i-a dat Dumnezeu. Şi ştiţi mulţi dintre D-voastră din 
vieaţa practică, că numai nevoea învaţă pe om să se 
conducă şi să lucreze în vieaţă; căci, până nu vine 
nevoea peste om, el nici nu se gândeşte a căuta cum 
să ieasă dintr'însa. Aşa se petrece lucrul şi cu ispi
tele. Dacă n'ar fi ele, omul n'ar şti ce-i „reul" şi 
prin-urmare n'ar cunoaşte nici „binele." Chiar D-voas-
tră ştiţi şi vorbiţi adesea c ă : „Cel ce na gustat ama
rul, nu ştie ce-i zahărul." Oare de unde să fi ieşit vor
bele acestea? Din senin? De sigur că nu. De unde 
dar? Din experienţă. Omul, căzând în greutăţi, e for
ţat să se lupte, luptând va trebui — în cele din ur
mă — să învingă, învingând se va uşura de sarcina 
greutăţilor în care căzuse, şi-i va părea bine, că a 
scăpat de rău ; se va bucura, c'a alungat supărarea. 
Aceea ce se petrece cu ispitele, este cu mult mai pe 
sus. Acel, ce ştie şi va putea învinge ispitele, acela 
va câştiga cu mult mai mult; va câştiga fericirea, atât 
pământească, cât şi cerească. Apoi, sfânta scriptură 
ne dă foarte multe exemple de rolul cel mare, ce au 
jucat ispitele atât înainte cât şi în timpul creştinis
mului. N'avem de cât să ne amintim ceea ce s'a pe
trecut cu protopărinţii noştri în paradis, când, amă
giţi de şarpe, au mâncat din pomul oprit. Apoi mar
tirii cum ar mai fi suferit ei acele chinuri grozave, 
dacă n'ar fi fost convinşi dc necesitatea şi folosul în
cercărilor, la care au fost supuşi? Dar mă veţi întreba, 
ce le-au folosit aceste încercări ? Le-au folosit foarte 

' mult şi tocmai folosul acestor încercări voesc eu as
tăzi să vi-1 arăt. Şi acest folos este în primul loc, că 
ispitile ne ajută la luptă triumfală, atât asupra noas
tră, cât şi asupra lumii; şi al doilea, la corona plină 
de glorie, atât pe pământ, cât şi în cer. Dar, fiind-că 
relele, cu care avem de luptat, sunt mari şi multe, de 
aceea le vom lua pe fie-care în parte. 

Partea întâia. 

Fraţilor, omul, fiind liber, trebue să se aştepte 
că va fi încercat. Dar, când a căzut în vre-o ispită, 
sâ-şi aducă aminte, că cela ce 'i-a dat libertate şi în-
gădue a fi ispitit, îi dă şi harul său, care-1 ajută la 
luptă. Insă dacă D-zeu n'ar îngădui să fim ispitiţi, 
cum oare şi pentru ce ar mai trimite harul Seu asup
ra noastră? Deci numai ispita este singura ocasie în 
care putem şi trebue să arătăm şi să susţinem cre
dinţa şi speranţa noastră. Tocmai în ispite trebue să 
păstrăm nădejdea şi credinţa în harul cel nemărginit 

| al lui D-zeu, căci numai aşa le vom putea învinge; 
| la dimpotrivă, ele ne vor învinge pe noi. 
i Şi de ce oare să ne lăsăm învinşi, pe câtă vre

me avem putinţa şi ajutorul trebuitor de a le învinge? 
| Când luptăm cu un duşman, de ce am mai resista 

în contra lui dacă nu am nădăjdui că-T vom învinge ? 
Fraţilor, ori cât de tare ar fi ispita, omul, de şi 

; ar fi mai slab, dacă îşi pune toată nădejdea în D-zeu, 
j o sa învingă. In adevăr: auzit-aţî Dvoastră de o ispită 
! mai mare decât aceea în care căzuse Iov, care a pier-
i dut avere, copii şi chiar sănătatea ? Cu toate acestea 

a învins ispita, a învins pe diavol, care nu 'i-a putut 
răpi de cât numai aceea ce a fost material, ear cre
dinţa şi nădejdea 'i-au rămas neatinse, şi numai aces
tea l'au ridicat din starea« în care căzuse. 

! Când fraţilor, omul de astăzi în nenorocire, ar 
! mai pronunţa el cuvintele: „Domnul a dat, Domnul a 
\ luat; fie numele Domnului bine-cuventat" ? Dar ar fi de 

dorit şi de folos ca omul în ispite să-şi aducă aminte 
: şi de cuvintele dreptului Iov, care triumfând, a arătat 
i în mod vădit, că numai în ispite lupta poate fi trium

fală. 
A). Dar ispitele, fraţilor, nu vin numai de la 

; Diavol. 
Omul, fiind format din suflet şi corp, de acesta 

din urmă sunt legate poftele, pasiunile şi felurite în
clinări spre plăceri. Deci o parte din ispite vin şi de 
la însuşi corpul nostru. Dar, deoare-ce sufletul, cât 

; trăeşte în lume, stă îmbrăcat în corp, trebue ca în tot 
acest timp, prin urmare în toată vieaţa aceasta, să se 
îmbrace în armele acelea, cu c»re poate răni pasiunile 
şi poftele rele. Şi pentru fiecare soiu din aceste În
clinări există câte o armă. Aşa: Contra „mâniei" avem 
armă virtutea „răbdării"; contra „resbunării" avem 
virtutea JMndeţei"; contra „invidiei" avem „iubirea"; 
aşa şi în potriva poftelor. Dar, dacă n'ar fi patimile şi 
poftele trupeşti, prin urmare şi încercările, unde ar fi 
virtuţile ? Şi dacă aveni cu ce lupta contra ispite
lor trupeşti, oare nu le vom pute învinge? Dar mă 
veţi întreba: de ce suntem ispitiţi şi de corp ? Pentru 
ca virtuţile să poată triumfa. Şi in adevăr, numai ca 
luptătoare contra tentaţiunilor trupeşti pot deveni stră
lucite. Oare unde se poate arăta vitejia unui bun ostaş 

P R E D I C A . 
despre folosul ispitelor şi că atunci când ne vin ispite să nu cârtim contra lui 

Dumnezeu, ci să ne bucurăm. 



daeă nu la luptă? Aşa şi cu virtuţile. Dar am zis, că 
virtuţile sunt numai arme, şi de la noi se aşteaptă ca 
să ştim cum şi unde să le întrebuinţăm. 

Dar, învingând ispitele corpului, învingerea va 
trece şi asupra celui ce ni-le trimite; prin urmare, eată, 

. în primul loc, că ispitele ne ajută să triumfăm asupra 
corpului nostru. 

B). Să vedem acum, fraţilor, cum ne ajută ispi
tele să triumfăm şi asupra lumii. 

Şi lumea încunj urătoare ispiteşte pe om, şi-1 ispi
teşte în două chipuri. în primul rând ispitele lumei 
vin îmbrăcate în haina linguşirii, şi acest fel de ispite 
amăgitoare, prin natura lor ascunsă, sunt foarte pu
ternice. Ele lucrează pe nesimţite, dar au foarte mari 
urmări asupra noastră. 

De aceea, cand ne vin asupră-ne asemenea ispite, 
trebue totdeauna să fim înţelepţi şi statornici. 

însuşi Mântuitorul Cristos zice: „Păziţi-ve de 
proorocii cei mincinoşi, care vin în haine de oi, ear' în 
lăuntru sunt lupi răpitori, (Mateiu, 7, 15.)— Afară de 
aceasta, omul, căzând prada ispitelor lumii, trebue să 
cerceteze natura lor şi apoi să se gândească şi la ur
marea ce pot avea asupra lui, căci ştiţi d-voastră că: 
„Boala cunoscută este pe jumetate vindecată," şi prin 
urmare şi pe aceste ispite trebue să le cunoaşteţi în 
natura şi in urmările lor, şi odată convinşi asupra lor, 
însăşi convingerea d-voastre vă va îndemna, ve va po
runci, vă va hotărî chiar, să ve opuneţi şi să resistaţi 
în contra lor. 

Cât privpşte reuşita, învingerea, aceasta re
iese din însăşi puterea convingerii. Dar câţi dintre 
d-voastră n'au avut parte de aşa încercări, şi câţi 
poate n'au fost învinşi de ele! Dar de ce oare veţi 
fi fost învinşi ? E uşor de răspuns. 

Tocmai pentru că n'aţi cunoscut seama acelor în
cercări. Dar aţi văzut că le putem învinge. Şi ca do
vadă despre faptul acesta şi despre momentul când 
ispita, ce poartă în mână sabia linguşirii, este amenin
ţată să cadă, în acel moment ea îşi schimbă arma şi 
ia o altă sabie, anume aceea a ameninţării; cu alte 
cuvinte devine mai violentă; dar' în acest caz, ea deja 
nu mai este aşa de ascunsă, s'a dat mai mult sau mai 
puţin pe faţă, cum am zice, şi omul, cunoscend-o mai 
bine, se va şi feri mai bine de ea şi o va îndepărta 
mai uşor. însă pe când în cazul întâiu i-a trebuit 
omului înţelepciune şi statornicie, acum îi trebue băr
băţie şi curaj. Dacă în primul rînd omul a învins 
ispita, atunci el ştie ce poate; este convins despre 
puterile sale, şi despre slăbiciunea ispită; aceasta îl 
va ajuta să frângă şi sabia a doua, care, deşi ne ame
ninţă cu îndrăsneală, totuşi, nu este mai tăioasă decât 
aceea a linguşirii. 

Dar ambele aceste feliuri de ispite nu vin tot
deauna asupra noastră una după alta, ci vine şi câte 
una singură, şi vine când omul nici nu se gândeşte; 
îl prinde aşazicând, pe neaşteptate. De aceea trebue 
să căutăm a avea pururea la îndemână armele cu care 
le putem răni, şi acestea sunt cele amintite mai sus: 
înţelepciunea, statornicia şi bărbăţia sau curagiuf 

Ştiţi fraţilor, din desele experienţe şi lucrări pra
ctice, că arma, cu cât este întrebuinţată mai mult în 
lucrul pentru care e destinată, cu atâta tae mai bine, 
căci se ascute singură. 

Luând cineva o armă veche, nu are deplină în
credere în ea; şi aceasta nu atât pentru-că n'a mai 
fost întrebuinţată, cât pentru aceea, că şi-a perdut ca
litatea, ce o făcea proprie pentru întrebuinţare. Tot 
aşa şi armele de mai sus, dacă nu s'ar întrebuinţa în 
potriva ispitelor, pe care le poate sângera, n'ar fi atât 

de tăioase, atât de agere; şi dacă n'ar fi ispitele lin
guşirii şi ale ameninţării, unde şi la ce s'ar pute aplica 
virtuţile amintite?. . . Când ar deveni ele strălucite ?... 

Eată, deci, că sunt de folos şi ispitele lumii, căci 
chiar prin ele putem triumfa asupra lumei însăşi. 

Partea a doua. 

Fraţilor, până aci am vezut, că ispitele ne ajută 
la lupta cu triumf. Dar omul, triumfând în luptă, r ă 
mâne el oare numai cu triumful ? . . . Cum s'a petre
cut oare cu eroii, cari au desfăşurat în resboae vitejii 
de nedescris ? , . . Au rămas ei oare numai cu vite
jiile ? . . . Dar oare amintirea şi urma ce a rămas şi 
rămâne neştearsă pentru posteritate, făcendu-i nemu
ritori, căci le păstrează „numele" pentru de-apururea r 

ce să fie?.. — Este „renumele", este „gloria" lor. 
De coroana gloriei s'au învrednicit nu numai eroii r 

nu numai martirii, ci şi toţi acei ce s'au luptat lupta 
cea bună în această vieaţă, precum cetire şi la Paul, 
Apostolul neamurilor : „Lupta cea hună m'am luptat,, 
călătoria am seeîrşit, credinţa am păzit: de acum mi-
s'a gătit mie cununa dreptăţii, care îmi va da mie 
Domnul, judecătorul cel drept; şi nu numai mie, ci şi 
tuturor celor ce au iubit aretarea Lui". (II. Timoth. c 
4. v. 7 şi 8). Deci, cum vedem în primul loc, lupta 
triumfală ne face părtaşi de coroana gloriei aici pe 
pământ, şi apoi, după cum a zis şi Apostolul, de co 
roana cea neveştejită, ce o vom primi dincolo de 
mormânt. 

Afară de aceasta, omul, cât trăeşte pe păment, 
este liniştit în conştiinţa sa, este împăcat cu sine în
suşi. Nici o pată nu se iveşte pe conştiinţă, care să-1 
mustre pentru reaua întrebuinţare a talantului D-lui, 
a harului sfânt şi a libertăţii, ce Dumnezeu i-le-a dat 
spre a le întrebuinţa bine şi cu folos. Şi când omxtl 
cade acusatul conştiinţei sale, este mult mai trist şi 
mai înfiorător decât, când l'ar acusa altul din afară, 
căci de acesta poate scăpa, dar conştinţa îl urmăreşte 
pas cu pas în tot timpul şi locul. 

A) Aici pe păment, omul, trecând cu chibzuinţă 
şi înţelepciune prin diferitele încercări, se bucură şi 
de un nume bun între contimporanii sei; şi în adevăr: 
ce este mai dulce şi mai îmbucurător pentru om, de 
cât auzind din gura fraţilor săi cuvinte de laudă şi 
bună recomandare! Afară de aceasta, lasă totodată 
o scumpă amintire şi posterităţii, precum am vezut 
mai sus. 

Chiar dacă cineva nu voeşte gloria pământească, 
dar îi plac faptele şi purtarea nobilă, săvîrşind acestea, 
se face isvor de glorie şi renume sieşi şi pentru pre-
sent şi pentru viitor. Deci, şi din aceste puncte de 
vedere, este bine şi de folos să treacă omul prin în
cercări. 

B) Dincolo de mormânt, vom fi şi mai bine răs
plătiţi şi după dreptate. Răsplata viitoare este mare, 
e foarte mare, şi aceasta pentru-că este pentru totdea
una, este nesfîrşită. 

Şi dacă ne-am gândi, că pentru un lanţ scurt 
de încercări, prin care am trecut cu înţelepciune în 
această vieaţă trecătoare ca o clipă, dar plină de va
luri şi de vijelii, câştigăm coroana gloriei neperitoare, 
ce ne-o păstrează prea bunul nostru Tată, ca să ne-o 
dea, când se va milostivi şi ne va chema la dânsul in 
patria eternă, oare putem noi preţui drept această răs
plată ? Nu, fraţilor, noi nu putem a ne da seama des
pre valoarea nepreţuită a gloriei eterne, atât de mare 
este ea. Noi suntem cu mult mai pre jos de a o me
rita, cu atât mai mult de a o aprecia; dar să nu uităm. 



fraţilor, că, de voim putem să ne facem vrednici de 
ea. Şi trebue să voim fraţilor, pentru-că D-zeu este 
bun, este drept şi prin urmare, numai dacă meri
tăm gloria Lui ne-o dă; la din potrivă, când noi nu 
ne-am silit să-T glorificăm în valurile acestei vieţi 
pregătitoare, cum oare vom avea dreptul să aşteptăm 
si să nădăjduim, că ne va glorifica şi El pe noi? Dar 
nu numai coroana gloriei este nevestejită, ci şi răs
plata cea rea, de care am avea nefericirea să ne fa
cem părtaşi, este vecinică. în sfânta scriptură stă 
scris: ,,Şi a murit săracul, şi s'a dus de îngeri în si
nul lui Abraam; şi a murit şi bogatul şi s'a îngropat. 
Si în iad ridicându-şi ochii sei, fiind în chimuri, vede 

pe Abraam de departe şi pe Lazăr în sinul seu." (Le. 
16 v. 22 23.) Cine era săracul, de care vorbeşte sfânta 
scriptură? Un biet om ce zăcea gol şi plin de bube 
înnaintea uşii bogatului şi dorea să se sature numai 
din fărămiturile ce cădeau dela masa lui, şi nimeni 
nu-i da nimic. Auzit-aţi oare de o stare mai rea şi 
mai tristă de cât aceasta ? Dar ce zic ? Săracul n'avea 
haine? Avea, fraţilor: „credinţa." N'avea el hrană? 
Avea: „nădejdea/ Acestea sunt, fraţilăr „haina" şi 
„nutrimentul" mânturii. Dar dacă săracul, din sărac 
n'ar fi căzut în nenorocire cumplită, în boală, când 
ş'ar fi păstrat şi arătat ele aşa de tare credinţa şi nă
dejdea? Eată deci, încă odată mai mult, că este de 
folos să fie omul încercat. Dar credeţi oare că am 
isprăvit cu aceasta? Nu, fraţilor, căci foloasele ispi
telor sunt mari şi multe. 

Omul, care a putut triumfa asupra ispitei, va 
avea şi fericirea eternă de a se bucura în cer cu ân-
gerii, care au învins ispita cea mare. Dar ce, şi în
gerii au fost ispitiţi? Da, fraţilor! nu numai oamenii, 
ci şi ângerii au fost supuşi ispitei şi ispita lor a venit 
dela unii dintre dânşii, care au vrut să se ridice mai 
pre sus de D-zeu. Aceia care au voit să se înalţe 
acolo, unde nu le era dat .să ajungă, au căzut din 
demnitatea cu care nu s'au mulţămit şi s'au făcut de
moni ; ear cei ce n'au îndrăsnit să se înalţe pe sine, 
T-a ridicat Dzeu la fericirea de a se bucura şi a sta mai 
aproape de tronul divinului Părinte. 

împreună cu acesta zic şi de această fericire se 
vor bucura şi acei ce în această vieaţă au ştiut să 
înfrunte ispita. Dacă zic: „numai acesta," toţi ceilalţi, 
fie că n'au fost încercaţi, sau n'au ştiut să înfrângă 
încercarea, nu se vor bucura într'un grad aşa de'nalt 
de această glorie, precum nici de bunurile, pe care 
le-am văzut că sunt partea celui statornic şi triumfă
tor în ispită. 

Dar, ori ce fel ar fi ispita şi ori care ar fi bunul 
care ni-'l aduce, aţi văzut că ea ne duce Ia luptă, şi 
prin luptă la triumf şi din triumf la coroana goriei. Aceasta 
o arată şi fericitul Augustin, care zice : „Fără ispită 
nu este luptă, fiară luptei nu este triumf, fiară triumf 
nu este glorie. 

Aşa fiind lucrul, ce ziceţi, nu este de folos să 
ne vină ispite ?... Aşa dar', fraţilor, să lăpădăm dela 

noi ori-ce îndoeală şi să-T ştergem ori-ce urmă, că 
să fim pe deplin luminaţi în convingerea că numai-

I decât este de lipsă să trecem prin ispite. Drept aceea, 
i să căutăm a fi totdeauna departe de a ne plânge în 
; potriva bunului Creator, pentru-că nu El ne pune 

curse; ba mai mult. să-'i mulţumim cu căldură şi cu 
dragoste, căci El îngădue să avem ocasiuni de a-'i 
arăta această dragoste, în care ocasiuni ne dă harul 
Seu cel sfânt, care ne ajută să fim răbdători şi ştiut 

I este, c ă : „Numai cel-ce va răbda până în sfîrşit, acela 
se va mântui/ — Aşa grăeşte dumnezeescul Mântuitor 
despre acei care voesc să se mântuească şi să 
fie vii. 

Bucuraţi-vă, fraţilor, că aceea-ce s'a părut a fi 
spre dauna, este tocmai spre folosul nostru! Deci să 
primim în tot timpul şi locul a fi încercaţi, şi să ne 
pară bine că putem şi avem prilejul când şi unde să 
dovedim câ suntem adevăraţi creştini. 

| Un popor, ce voeşte să arate câ formează un 
| stat puternic în lume, primeşte cu bucurie declaraţia 
| de răsboiu a altui popor; şi primind-o, lupta vi

tejeşte, ca să poată triumfa şi ajunge acolo, unde 
I ţinteşte. 

Tot aşa şi noi, primind ispita, ne mai rămâne 
pe seama noastră lupta; dar' şi lupta ne învaţă Apo
stolul Pavel cum s'o susţinem când zice: „Imbrăcaţi-ve 
în toată armarea lui Dumnezeu, ca să puteţi sta contra 
meşteşugurilor diavolului/ (Efes. C. 6 ; V. 11.) Şi eată, 
pe lângă cele amintite mai sus, şi armele, pe care ni-le 
recomandă Apostolul: adevărul, dreptatea, pacea, cre
dinţa^ cuvântul lui Dumnezeu şi rugăciunea. 

însă nici-odată să nu uităm, fraţilor, că avem 
un Tată prea bun şi milostiv, creatorul a toate. Şi 
precum un părinte bun, ce se îngrijeşte de copii săi 

i trupeşti, nu-'i Iasă lipsiţi de ajutorul seu părintesc nici 
chiar atunci, când permite ca. copiii, spre folosul şi 
binele lor, să fie încercaţi, tot aşa, ba mai mult, şi 
Tatăl nostru cel ceresc ne va ajuta pe noi copiii sei, 
în lupta pe care n'am putea s'o susţinem prin pro
priile noastre puteri. 

Deci nici-odată nu trebue să uităm pe bunul 
Dumăezeu, ci totdeauna să ne aducem aminte de El 
şi să-'L rugăm să ne ajute cu părinteasca şi puternica 
sa ocrotire. 

Şi tu Doamne, cela-ce învoeşti ca fii Tei să fie 
supuşi la încercării grele, ajută-'i pe ei în toată vre
mea şi le dă lor putere ca, triumfând să poată ajunge 
la fericirea cea eternă şi la câştigarea coroanei celei 
pline de glorie şi nevestejite ce le-o păstrezi, căci în
suşi Tu, dumnezeescul Părinte, ai Insuflat pe sfintul, 
bunul şi iubitul Apostol al scumpului şi unicului Tău 
Fiu, pe Iacob, care glăsueşte : „Fericit bărbatu l care 
rabdă ispita, căci ispitindu-se va lua cununa vieţii, care 
o a făgăduit Dumnezeu celor ce II iubesc pe El." — 

^™n" GA. M. Popesat, 
Seminarul >V. C.< —Iaş i 1902. Martie. 

P R E D I C A 
la Dumineca Tornii. 

>Dacă mă v&zuşi Tomo crezuşi. 
fericiţi carii n'au vezut şi au 
crezut.» (Ioan, c. 20. v. 29.) 

Iubiţilor Creştini ! 

Faima despre învierea luî Gristos se lăţise 
deja, încă în aceeaşi zi, ear' iudeii învinuiau pe 

învăţăceii lui, că ar fi furat trupul lui din mor
mânt noaptea, precum fariseii învăţaseră pe stre-
jari să vestească poporului, ca să ascundă în
vierea lui. 

De aceea precum he spune evangelistul Ioan 



în sf. evangelie de azi, învăţăceii erau adunaţi 
într'o casă şi pentru frica iudeilor, cari căutau 
să-'i omoară, petreceau cu uşile încuiate. Tot în 
sf. evangelie de azi aţi auzit vestindu-se, că 
lucruri minunate s'au petrecut în casa unde apos
tolii erau adunaţi. Şi anume : încă în mărita zi 
a Învierii de către sară, Cristos prin uşile în
cuiate întră la înveţăceii sei şi îi salută cu cu
vintele : »pace voauă.« Li arătă lor apoi manile 
şi coasta sa zicându-le : luaţi duh sfânt, cărora 
veţi erta păcatele să vor erta lor, şi cărora veţi 
ţînea ţînute vor fi. Eaiă Toma unul din cei doi
sprezece nu era de faţă când a venit Iisus. Şi 
spunându-i ceialalţi învăţăcei, că au văzut pe 
Domnul, nu a vrut să creadă, ci a zis lo r : că 
până-ce nu va vedea el ranele cuielor şi nu va 
pune mâna pe rane şi în coasta lui, nu va crede. 
Şi la opt zile după aceea, se arătă Iisus de nou 
învăţăceilor sei la acel loc, prin uşile încuiate şi 
fiind şi Toma cu dânşii îl chemă pe Toma ca 
sâ-'i pipăească ranele şi să nu fie necredincios, 
•ci credincios ; la ce necredinciosul Toma a stri
c a t : »Domnul meu şi Dumnezeul meu.« Eară 
Iisus i-a zis lu i : »dacă me vezuşi Tomo crezuşi, 
fericiţi, cari n'au văzut şi au crezut.« 

Eată, în sf. evangelie de azi ni se presintă 
doauă lucruri momentuoase : întrarea minunată 
-alui Iisu» prin uşile încuiate şi întoarcerea Apos
tolului Toma dela necredinţă la credinţă. Noi 
însă cu minunile lui Iisus ne-am îndatinat cu 
toţii şi de aCeea nici o mirare nu ne cuprinde. 
Să ne întrebăm însă cu uimire, ce putu fi causa, 
că apostolul Toma deodată este cuprins de o 
îndoită necredinţă? Nu voi a crede vestirea fraţi
lor sei apostoli, despre cari trebuia să ştie, că 
.grăesc adevărul; nu credea nici că Cristos, cel-ce 
în faţa lui săvârşise atâtea minuni, acum ar fi 
înviat din morţi : ci este mai aplecat a da cre
dinţă numai ochilor săi trupeşti văzându-i ra
nele lui. 

De aici înţelegeţi însă creştinilor, că din 
^unsprezece apostoli, cari mai remăseseră după 
căderea lui Iuda, încă unul anume : Toma, decade 
cu credinţa. De aceea şi primi el dela Cristos 
mustrarea meritată. 

Dar oare să nu observăm noi iubiţilor, că 
mustrarea lui Iisus pentru necredinţa Tomei este 
rostită şi pentru noi ? Oh ! câtă credinţă slabă 
vom afla esamenându-ne pe noi. Ear cuvintele 
lui Iisus ating pe toţi necredincioşii. 

De aceea în cuvântarea mea de azi voesc a 
vă învăţa despre credinţă arătându-vă : 

1. ce este credinţa ? 
2. ce deosebire este între necredinţă şi cre

dinţă ? 
Stăpâne Cristoase Dumnezeul nostru ! care 

în a opta zi după înviere prin uşile încuiate ai 
întrat la înveţăceii tăi şi pe Toma 'l-ai încredinţat, 

pentru mântuirea noastră, fă ca cuvântul meu 
de azi să fi cheia, ce deschide uşa credinţei 
ascultătorilor mei, ca fără a mai cere pipăirea 
ranelor tale, să-'ţi strige ca Toma Apostolul în 
toate zilele vieţii l o r : »Domnul meu şi Dumne
zeul meu !« 

Ascultaţi-me fraţilor! 
I. 

Eată-ne ajunşi în anotimpul cel mai plăcut. 
A sosit primăvara. Şi cu cât dor am aşteptat'o. 
Deopotrivă simte bucurie şi fericire bătrânul ca 
şi tinerul; cel mare ca cel m i c ; sănătosul ca şi 
bolnavul: pentru-că natura se deschide înaintea 
omului cu cele mai variate plăceri, ca un rai de 
fericire. Ochii trupeşti nu se mai satură de pri
vire la minunile naturii. Dar ştiţi, că aceasta este 
o bucurie şi fericire trecătoare, ca toate lucrurile 
din lume. Ea trece d'odată cu florile primăverii. 
De aceea iubiţilor, nu e ertat *a-ne răzima pe 
lucruri trecătoare, căci sufletul nostru însetează 
după altă fericire, pe care înzădar am căuta-o 
în lumea aceasta, ci aceea o aflăm numai după 
moarte, în patria cerească. După această patrie 
a însătat omenimea dela începutul lumii până 
astăzi şi după aceea însetăm şi noi şi luptăm 
ca s'o ajungem. Dar' pe ce cale cugetaţi a vă 
face moşteni împărăţiei cereşti ? Numai una e 
calea cea adevărată şi anume : credinţa noastră 
dreptmăritoare/ 

Şi ce este credinţa ? După învăţătura Apos
tolului Pavel »Credinţa este adeverirea celor nă
dăjduite şi dovedirea lucrurilor celor nevăzute.« 
(Evrei c. 1 1 . v. 1.) Ceea-ce cu alte cuvinte în
seamnă : a primi de bun şi adevărat tot ce des
coperirea dumnezeească ne-a învăţat, la început 
prin patriarchi, apoi prin proroci, ear la plinirea 
timpului prin D-zeu fiiul şi sfinţii apostoli. Cre
dinţa este ochiul sufletului prin care străbatem 
la tainele măririi lui D-zeu. Ea ne arată calea 
pe care avem să umblăm plăcem lui D-zeu, 
precum zice Apostolul: »fără de credinţă nu 
este cu putinţă a plăcea lui D-zeu.« (Ibid., c. 1 1 . 
v. 6.) Prin credinţă învăţăm a cunoaşte pe D-zeu: 
»prin credinţă pricepem, că s'au întemeiat vea
curile cu cuvântul lui D-zeu, de s'au făcut din 
cele nevăzute cele ce se văd. (Ibid., v. 3.) Din 
credinţă ştim că noi suntem fiii lui D-zeu şi el 
este părintele cel bun şi milostiv, care s'a în-
grigit şi se îngrigeşte pentru om pururea, ca să-T 
facă fericit. Credinţa ne învaţă, că pentru feri
cirea omului trimise D-zeu mai la început pro
rocii ear mai pe urmă pe fiiul seu, care aduse 
în lume > credinţa cea adevărată.« Şi despre 
Cristos zice evangelistul Ioan, c ă : »era lumina, 
care luminează pe tot omul, ce vine în lume.« 
(Ioan. c. 1. v. 9.) Dar lumina aceasta mulţi o 
puseră sub obroc şi nu voiră a se împărtăşi de 
razele ei. Şi oare pentru-ce ? Numai pentru-că 



nu aveau credinţă. Astfel pe Cristos nu toţi l'au 
primit precum este scr is : »întru ale sale au 
venit şi ai săi pe densul nu l'au primit.« (Ibid., 
v. 12.) Şi ce a fost urmarea ? eată aceea, că 
numai: »celor ce l'au primit pe dânsul li-a dat 
putere ca să fie fiii lui D-zeu, celor ce cred 
întru numele lui.« (Ibid. v. 12.) De aici se vede 
iubiţilor, cum-că numai adevăraţii credincioşi ca
pătă putere de a fi fiii lui D-zeu. Cu alte cu
vinte : prin credinţă vom deveni moştenitorii 
împărăţiei cei cereşti, după cuvintele Apostolului 
Pavel către Galateni: »eară de eşti fiu şi moş
tenitor eşti lui D-zeu, prin Iisus Cristos.« (Gal. 
c. 4 . v. 7.) 

Şi o ! de ce mare preţ este credinţa pentru 
om. Aceasta o puteţi pricepe mai bine dacă vi-oi 
spune o asemănare. Aţi auzit, Iubiţilor, că călă
torii pe mare, călătoresc timp de mai multe 
săptămâni fără a vedea alta decât cerul şi apa. 
Şi cum ar putea fi ei orientaţi, ca să meargă pe 
calea care-i duce la liman, la ţeara unde au 
plecat, dacă nu ar avea un îndreptar, să le arate 
direcţiunea? Acel îndreptar este un aparat numit: 
busolă. Deci busola nu-'i lasă să rătăcească. Şi 
ceea-ce pentru navigator-esle busola, pentru su
fletul omului este credinţa.-

Cu credinţa în isbândă toi omul se apucă 
de lucru şi dacă rămâne statornic, învinge. Cre
dinţa îndeamnă pe sănilnâtor să anmcd senJânŞŞ, 
sa aleasă în pământ, ca să dobândească rod 
îmbelşugat. Cu credinţă în isbândă pleacă ostaşii 
la răsboaie. Credinţă se cere la toate întreprin
derile. Pentru-că : unde lipseşte credinţa, acolo 
nu e însufleţire şi unde lipseşte însufleţirea acolo 
nu poate fi vorba de învingere. Ştim că cu cre
dinţa a învins David pe Goliat; cu credinţa ..a 
învins Iudita, o femee, pe Holofern ; prin cre
dinţa au cucerit Apostolii lui Cristos lumea păgână. 

Vedem dară, că dacă la lucruri pământeşti 
este omului de aşa mare preţ credinţa, cu cât 
mai mare lipsă are omul de aceasta virtute ce
rească la primirea religiunii, a legii lui D-zeu, 
care ne leagă pe noi făpturile de ziditorul nostru. 
Pentru-că, numai prin credinţă putem primi legea 
descoperită de D-zeu şi vom păzi căile ei, în
tocmai cum marinarul apucă direcţiunea arătată 
de busola sa. 

Sfântul Apostol Pavel cu cumpăna credinţei 
măsură faptele bărbaţilor plăcuţi lui D-zeu din 
legea veche. Cu credinţa — zice Apostolul — a 
adus Avei mai multă jertfă lui D-zeu decât Cain. 
Cu credinţa Enoch «'a mutat ca să nu vadă 
moarte. Cu credinţa a făcut Noe corabia şi s'a 
mântuit de potop. Cu credinţa a mers Avraam 
în pământul făgăduinţii. Cu credinţa Moise nă-
scându-se a scăpat de moarte şi mare făcându-se 
s'a lăpedat a se zice fiu fetei lui Faraon şi a 
lăsat Eghipetul şi a scos pe Israiliteni din robie. 

Prin credinţă biruit-au împăraţii, lucrat-au drep
tate, dobândit-au făgăduinţele, astupat-au gurile 
leilor, stîns-au puterea focului, s'au întărit în slă
biciune, s'au făcut tari în răsboaie. (Evrei, c. 11 . 
v. 4 . sequ.) 

încă şi Mântuitorul Cristos la vindecarea 
boalelor cere credinţă. »De poţi ceva crede, toate 
se pot credinciosului.« (Marcu, c. 9, v. 23.) Aşa 
zisese Iisus omului, care a adus pe fiiul seu la 
el, având duh mut, ca să-'l vindece. Eară omul 
răspunse: *cred Doamue, ajută necredinţei mele.* 
Şi Iisus apucând pe fiu de mână l'au ridicat şi 
l'au sculat. Sutaşul din Capernaum viind la Iisus, 
ca să-'i vindece sluga, zisese ca să spună Iisus 
numai un cuvânt şi se va tămădui. La ce Iisus 
răspunse: »Adevăr zic voauă, că nici în Israil 
n'am aflat atâta credinţă, — şi adăogând : — 
fie ţie după credinţa ta :« s'a tămăduit sluga. 

Eată din toate acestea urmează cum-că cre
dinţa este arvuna tuturor bunătăţilor cereşti. 

II. 
Cele zise până acum iubiţilor creştini, se 

referesc la credinţa cea adevărată, tare şi nestră
mutată, adecă acea credinţă dela care să nu fie 
în stare a-'l abate pe om nici cercările cele mai 
grele. Aşa fel de credinţă au avut cei mai mulţi 
apostoli şi toţi sfinţii lui Cristos, cari au mai 
preferit să li-se ia vieaţa decât să-'şi părăsească 
credinţa. Şi aşa credinţă cere Dumnezeu dela tot 
creştinul adevărat. 

Durere însă, că totdeauna au fost si oa
meni slabi de credinţă, cari s'au clătinat în con
vingerea lor religioasă şi la ispitele cele mai 
mici, întocmai ca trestia, se clatină la cea mai 
mică adiere a vântului. 

Ca să putem face deosebire între credinţă 
şi necredinţă să vedem cum ni-se înfăţişează 
noaue necredinţa? Credinţa slabă şi nestatornică 
se aseamănă cu spoiala înşelătoare ochilor, care 
espusă la schimbarea vremilor, se spală fără a 
mai lăsa vre-o urmă după sine. Sufletul omului 
slab de credinţă e asemenea corpului lipsit de 
lumina ochilor, care umblând orbecând, în tot 
momentul se aşteaptă să cadă în prăpastie. — 
Eată Sfânta Evangelie de astăzi ne aduce înainte 
un asemenea esemplu. Apostolul Toma deşi era 
unul din cei doisprezece, care trecuse deja prin 
focul cel curăţitor, el ca apostol era martor la 
toate minunile lui Iisus; văzuse când Iisus cu 
puterea cuvântului a vindecat bolnavii, a înviat 
morţii; era de faţă când Iisus naintea patimilor 
morţii sale a prezis, că el se va da în manile 
oamenilor păcătoşi şi va fi restignit, dar' a treia 
zi va învia. Şi pe Toma-'l îndemna-se Iisus ca 
pe ceialalţi apostoli la credinţă, să rămână întru 
el, ca să aducă roadă asemenea mlădiţelor. când 
rămân în viţă. Dar' pentru aceea vezurăţi iubi-



ţilor, ce răspuns uşoratic dă el celoralalţi apo
stoli, cari văzură pe Iisus după înviere, că adecă: 
până nu va vedea în manile lui ranele cuielor 
şi până nu va pune mâna în coasta lui nu va 
crede. Lui Toma îi mai trebuiau semne, aseme
nea fariseilor, trebuia să vadă ranele. Şi oare 
pentru-ce? Pentru-că era decăzut cu credinţa. 
Cunoaşteţi dară din esemplul lui Toma, cât de 
împetrită e inima necredinciosului; căci pe Toma 
în faptă numai pipăirea ranelor lui Cristos îl fă
cură să se întoarcă earăşi la credinţă. 

Dar' ştiţi că esemplul Apostolului Toma ne 
înfăţişează chipul oamenilor necredincioşi de 
astăzi. La acest loc îmi iau voie a face amin
tire şi despre necredincioşii noştri. Câţi creştini 
sunt azi, cari în biserica noastră s'au botezat, 
cu binecuvântarea ei au crescut şi au trăit, dela 
aceasta au învăţat ei legea lui Cristos cea ve
stită de apostoli, care tuturor li-au fost scut şi 
apărare în toate primejdiile; dar' ei totuşi umblă 
orbecând. Şi dacă un ispititor le cearcă credinţa : 
se lapedâ de legea lor cu cea mai mare uşu
rinţă. Şi dacă îi aveţi rătăcirea lui nu e aplicat 
a crede întocmai ca Toma necredinciosul aştep
tând să vadă semne. O ! ce tristă e amăgirea 
aceasta creştinilor. De zeci-de-ori mai tristă de
cât a apostolului, pentru-că după zisa fariseilor 
cari voiau a ascunde înviere a lui Christos: re
tăcirea de apoi e mai rea decât cea dintâiu. Şi 
oare, ce dovezi le mai trebuesc creştinilor de 
azi pentru statornicia în credinţă, când Mântui
torul nostru cu esemplul lui Toma ne învăţă să 
nu fim necredincioşi, ci credincioşi ? Deci fie-ne 
destule semnele pe care le-a văzut Toma. Fie-ne 
destulă învăţătura bisericii noastre cea întărită 
pe temelia apostolilor, ca să fim statornici în 
credinţa părinţilor noştri şi numai în aceasta 
credinţă să mărturisim pe stăpânul nostru Cri
stos în toată vieaţa cu cuvintele aceluiaşi Apo
stol : »Domnul meu şi Dumnezeul meu.« 

Şi care să fie acum deosebirea între necre
dincioşi şi credincioşi ? Nenumerate caşuri din 
vieaţă ne învaţă, că omul, care nu rămâne sta
tornic în credinţă, în legea, în care s'a botezat 
şi crescut, arată că nu e creştin adevărat, nu e 
om religios. Pentru el legea este numai o ne-
guţătorie fără de folos; nestatornicia în credinţă 
e împreunată cu perderea onoarei a neamului 
bun, a fericirei pământeşti şi cereşti. Ear' în 
schimbul acestora, ce dobândeşte omul ? Mu
strarea conştiinţei, care asemenea vermelui nea
dormit îi mistuie vieaţa. Prin nestatornicia în 
credinţă se slăbeşte legătura omului cu Dumne-
zeu, înstrăinându-se de faptele cele bune. Foarte 
potrivit se poate aplica la cei-ce-'şi reneagă cre
dinţa, proverbul descoperit de înţelepciunea po
porului, că : paserea care-'şi schimbă cuibul nu 
scoate pui. Tocmai aşa fără roade rămâne omul, 

care-'şi lapădă credinţa sa strămoşească. — Ear' 
omul statornic în credinţă stă în lume ca un 
arbore puternic, de care se lovesc furtunile vre-
milor, dar' fără să-'i strice ; ci el pururea rămâne 
învingător. Oamenii statornici în credinţă sunt 
binecuvântaţi de Dumnezeu. Eată ce ne spune 
renumitul bărbat de stat Cicero, referitor la sta
tornicia în credinţă: »Pe ispani nu prin numă
rul nostru, pe gali nu prin puterea noastră, pe 
puni şi pe greci nu prin strategie 'i-am învins, 
ci prin evlavia noastră, prin religiune am fost 
biruitori asupra tuturor naţiunilor.« Aşa e cre
ştinilor ! Credinţa statornică este pomul cel ro
ditor de lângă isvoarele apelor, care-'şi dă roadă 
sa la vremea sa. Ear' roadele credinţei ni-le de
scrie apostolul Petru cu cuvintele: »întru cre
dinţă se arată fapta bună; în fapta bună ştiinţa, 
eară în ştiinţă înfrânare, eară în înfrânare răb
dare, eară în răbdare bună creştinătate.* (Petru 
II. c. 1 v: 5.) 

Din cuvântarea mea de azi aţi înţeles iubi
ţilor fii şi fraţi, că credinţa este fundamentul 
religiunei şi isvorul la toată fapta bună. Dar' 
numai credinţa statornică este în stare să înde-
stulească toate aşteptările omeneşti. Pentru-că : 
din credinţă se împlinesc datorinţele, din cre
dinţă se aduc jertfele, ear' acestea fac ca omul 
să fie mulţumit cu soartea sa. La din contră 
unde lipseşte credinţa, lipseşte şi îndestulirea şi 
şi fericirea. De aceea, cunoscând bunătatea Dom
nului nostru Cristos, cu care întoarce pe Toma 
dela necredinţă la credinţă şi după-ce aţi înţe
les, că prin esemplul lui Toma, pe noi ne în
vaţă să fim statornici în credinţă: veniţi să măr
turisim stăpânului nostru Cristos credinţă nestră
mutată, că el este Domnul Dumnezeu nostru! 
Nimic să nu vă clatine în credinţa, pe care aţi pri
mit-o de-odată cu taina sfântului botez al bise
ricii noastre. Sârguiţi-vă a avea credinţa aposto
lilor celor mulţi ai Domnului, pururea credin
cioşi, ear' nu fiţi necredincioşi ca Toma, dacă 
voiţi, ca şi vouă să vă poată zice Cristos: fe
riciţi, cari na-'ţi văzut şi aţi crezut! Amin. 

B ă r ă t e a z , în 8/21 Aprilie 1902 . 

Nicolae Crişmariu, 
paroch. 

C R O N I C A . 
* Consistoiml archidiecemn din Sibiiu a 

întărit cu unanimitate de voturi alegerea profesoru
lui seminarial Dr. George Proca de protopresbiter al 
tractului Miercurii şi a preotului Vasilie Gane de pro-
topresbiterul Lupşei. 

* Din Brad se scrie, că II. Sa d-1 Dr. Ilarion 
Puşcariu, archimandrit şi vicar archiepiscopesc, a sosit 
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acolo în 15 Aprilie şi a doua zi a început să visiteze 
gimnasiul, asistând la prelegeri prin clase. 

* Promulgare. Adunarea generală ordinară 
convocată pe ziua de 18 Aprilie (1 Maiu n.) 1902 a 
despărţământului Timişorii, aparţinător reuniunei 
învăţătorilor dela şcoalele poporale gr. or. române con
fesionale din protopopiatele Timişoara, Belinţ, Comlo-
şul-mare, şi Lipova, din impedimente neatârnătoare de 
acest presidiu se promulgă pe ziua de 3/16 Maiu 1902, 
având a se ţinea la 9 ore a. m. în şcoala confesiănală 
româna de băeţi din Fabricul-Timişorii. Adunării a-
cesteia va premerge la 1 / 2 9. ore a. m. chemarea 
Duhului sfânt în biserica sf. Ilie din Timişoara-Fabric, 
la care dd. membri învăţători sunt invitaţi a asista în 
corpore. Obiectele sunt tot cele ce au fost notate de 
anterioara convocare. I z v i n, 8/21 Aprilie 1902. Ioan 
Mateica, preşedinte. 

* Elevii scoalei române din Curte arangiază 
— din incidentul adunării reuniunei învăţătorilor a 
despărţământului Făget — în comuna noastră un 
Concert în seara de 18/1V vechiu l/V n. după care 
urmează petrecere cu joc, la care P. T. dimpreună cu 
stim. familie — cu toată stima sunteţi Invitaţi. începutul 
la 8 ore seara. Preţul de intrare coroană pentru 
persoană. — Curte, la 30 Martie ¡902. 

Comitetul. 
NB. D-nii învăţători şi doritorii de a participa 

la prânzul comun, sunt rugaţi a se Insinua cel puţin 
cu 3 zile înainte dlui preot: Filimon Titelu în Curte. 

* Mulţumită publică. Mai mulţi credincioşi 
din Bencecul-român, au dăruit St-ei biserici un ornat 
preoţesc în preţ de 60 coroane ; ear' Geòrgie Bogdan 
o Evanghelie în preţ de 20 coroane. — Pentru aceasta 
faptă li-se aduce şi pe această cale cea mai căldu
roasă mulţămitâ. — B e n c e c u l - r o m â n , la 9 Aprilie 
1902. — Teodor Ioaneşiu, paroch. 

* Studenţii greci în România. „Gazeta Nouă" 
din Bucureşti aduce ştirea, că studenţii greci fac pre
gătiri pentru a întoarce visita din toamna trecută a 
studenţilor români. Preşedintele excursioniştilor greci 
va fi însuşi rectorul universităţii din Atena, acompa
niat de toţi profesorii universitari. Escursiunea va 
avea loc în luna Maiu. Numărul escursioniştilor vâ fi 
de 500, în mare parte studenţi, apoi ziarişti, bărbaţi 
de litere etc. Va veni şi distinsul literat Filadelfos, 
apoi Lambros, marele istoriograf grec. Pe eatartele 
celor două vapoare vor fi arborate drapele române. 
Escursioniştii greci vor aduce cu sine ramuri de da
fini dela Olimpia, simbolul gloriei. Ei aduc aceste ra
muri în onoarea regelui Carol, pentru iubileul de 25 
ani a proclamării independenţei României. Odată cu 
escursioniştii va veni şi o delegaţie din insula Creta, 
unde Românii se bucură de multe simpatii. 

„ A m v o n u l . " Atragem deosebita aten
ţiune a P. 0. Cler român asupra inseratului ce-'l 
publicăm în foaia noastră asupra predicilor pă
rintelui Ioan Nicorescu, din Arad, recoman
dând cu totadinsul spre procurare „Amvonul" 
D-Sale: — Predici în 2 tomuri, pentru toate 

Anul XXVI 

Duminecile, praznicile şi sărbătorile de preste an,, 
acărui abonenţi trec până acum peste 2 0 0 inşi.. 

Se caută un elev, pentru tipografia diecesanâ din 
Arad, — care să fie de religiunea gr.-ort. ţomân, şi 
se aibă cel puţin 6 clase norm., sau 2 medii, — în 
etate de cel puţin 14 ani. A se adresa la conducătorul, 
atelierului. 

C o n c u r s e . 
Prin aceasta se escrie concurs pentru îndeplini

rea parochiei Şeitin devenită vacantă prin moartea 
parochului Teodor Popoviciu, cu termin de alegere pe 
5 / 1 8 Mai a. c. 

Emolumentele sunt: 1. Una sesiune.pământ arător 
de clasa primă, constatatoare din 47 jughere catastrale şi 
1198°c ; 2. Una grădină de legume de 110°n; 3. Com-
petinţa pascului de 8 jughere şi 1000°a pământ arător 
de clasa primă; 4. Un estravilan dat ca intravilan de 
676°D ; 5. Pentru bir 180 coroane solvinzi din cassa 
bis. pentru alegândul în ecvivalent şi dare; 6. Stola 
prescrisă. — Dările statului le-va suporta preotul usu-
fructuant. Se notează că venitul mijlociu al acestor 
imobile face anual suma de 2400 cor.. 

Recurenţii au a produce documentele prescrise 
pentru parochiile de clasa I. şi a-se presenta în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare spre a-şi arăta desteritatea 
în cele bisericeşti. — Cei cu pregătiri superioare vor-
fi preferiţi. 

Dat din şedinţa comitetului parochial, ţinută la. 
23 Martie 1902. 1—3 

Constantin Roşeau, Dimitrie Mesaroşiu, 
preş. com. par. notar corn. par. 

în conţelegere cu: VASILIE BELEŞ, protopop. 

Pentru întregirea în mod definitiv a vacantei? 
parochii de clasa a Il-a din Leueuşeştî, tractul Be-
linţului, se escrie concurs cu termin de 3 0 de zile 
dela întâia publicare în organul diecesan „Biserica şir 
Şcoala" din Arad. 

Emolumentele împreunate cu acest post de preot-
paroch sunt: 1. Sessiunea parochialâ constătâtoare-
din 26 jughere pământ arător; 2. întregirea dela stat 
514 cor. 24 fii., pentru reflectanţi cu cvalificaţie sub 
VIII clase; 3. Birul preoţesc, după cum este fixat ta 
fasiunile aşternute în scopul eongruei şi 4. Stolele-
usuate. 

Concurenţii la acest post au sâ-şi instrueze pe 
tiţiile lor în sensul legilor noastre în vigoare aşa, ca. 
să' iasă mai pe sus de ori-ce îndoeală la iveală c ă 
au cvalificaţia recerutâ pentru clasa a 2-a şi în ter-
minul concursual să se presenteze într'o Duminecă, 
ori într'o sărbătoare în sf. biserică din Leucuşeşti^ 
spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic, even
tual în serviciul dumnezeesc şi în oratorie. 

Concursele au să le aştearnă comitetului paro
chial pe calea oficiului protopresbiteral gr. or. rom.. 
din Belinţ (Bălincz, Temes-megye.) 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu mine: GERASIM SERB, m. p. p r o -

topresbiter or t rom. 
— • — 

BISEBICA şi ŞCOALA 




